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6. Május 3 1849Csütörtökön.

BRASSÓI LAP.
Testvériség!

Testvéri szózatok
A’ néptanítókhoz.

I.
A’ zsarnokság, az önkény csak a’ népek tudat­

lanságán és butaságán alapíthatja uralmát; a sza­
badság díszes virágai az értelmesség fáján virulnak.

Melly nép természetadta jogait nem ismeri, az 
mi ösztönt sem érez védelmükre, annál kevésbé ki­
vívásukra.

A’ hol pedig az önkény — ha bár a’ népnek 
csak egy része által is — megtöretett és a’ sza­
badság kivivatott, ott állandósága annál inkább mz- 
losittatik. mennél nagyobb azoknak a’ szama, kik 

jogaik helyes gyakorlatát ismerik.
Hazánkban is, annyi tusák és^ veszélyek után, 

véo-iil feltűnt a szabadság, egyenlőség és testvéri­
ség hajnala. Hajnalát mondám; mert valódi orszá- 
„ ának megközelítése is még sok munkába kerulend. 
A’ munka azonban könnyű ott, hol a’ munkások 
— munkásságuk szép czélját megértve — fáradt­
ságot nem ismernek.

A’ népet az értelmesség e fokára felemelni, 
mulhatlan feltétele hazánk jövő jólétének. És ki 
tehetné ezt jobban, mint ti kedves polgártársaim! 
kik legközvetlenebb barátai vagytok a nepnek; kik­
nek kezei alatt nőtt fel a most már férfivá erősö­
dött nemzedék; kiknek hinni ’s kikbe bízni mar 
annyi évek óta megtanult a nép. Ragadjatok meg 
tehát minden eszközt, mi által a fenérintett czel 
megközelítését előmozdíthatjátok.

Első, mire jelen körülményeinkben hazánknak

legnagyobb szüksége van, és mire főleg jelen sora­
immal figyelmeztetni kívánlak, a haza védelme 
és megtartása. Rendületlenül kell tehát a’ haza 
valamennyi fiainak a’ megvédés, a megtartás mun­
kájához fogni és azt mind addig folytatni, míg a 
fenyegető vész tart. Rendületlenül pedig csak úgy 
állandanak meg a’ védők, ha a’ hazaszeretet va­
rázsa egygyé forrasztandja, és ha ügyünk szentsé- 
o-éről tisztán meg vannak győződve.

Mondjátok meg tehát a’ falvasakból kiinduló 
harczfmknak, hogy az igazságért, a’ népek szent 
ÜP-yeért, a’ szabadságért kell harezba menniük. Har- 
czolniok kell, hogy minden embernek meglegyen 
munkája után a maga tulajdon vagyona; hogy ne 
leoyen a szegény a’ törvény előtt alábbvaló, mint 
kiket a’ sors bőséggel áldott meg; hogy lerontsák 
a’ gátokat, mellyek elválasztják a’ népeket és nem 
engedik, hogy egymást ölelhessek: tehát az egyen- 
lősé-r és testvériség szent elveiért. És a’ vitézek, 
kik,*általatok Így lelkesülve, az igazságért, melly 
védelmezi a’ jogokat, a törvény tiszteletéért, meliy 
megerősiti a’ társaság alapját, harczolni fognak, 
sziklafal gyanánt állandnak, mellyen keresztül nem 
hatand az ármány bár melly fegyvere.

Boldog továbbá csak azon ország lehetvén, 
hol a’ szeretetet irigység nem zavarja, hazánk tör­
vényei az előjogokat eltörölték. Tanítsátok tehát a 
népet, hogy istennek mindnyájan egyforma fiai lé­
vén senki sem bírhat, olly jogokkal, mikkel másik 
embertársa nem bír; hogy minden kiváltság, melly 
eo-yik embernek születésénél fogva több jogot ad, 
mint a’ másiknak, igazságtalan; mert isten emberek 
közt jogra nézve nem tesz különbségét.
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Azonban beszédeitekben el ne felejtselek a 
népnek megmondani —- és ez különösen a székely 
népnél szükséges, mellynek folyó év elején Brassó­
ba idézett követeit Gedeon a Galicziában 1846-ban 
történt istentelenségre búj f ogatta volt hogy az 
akkor még csupán nemesekből álló országgyűlés 
már a múlt évi márczius 15-kén tartott gyűlésében 
Kossuth Lajos indítványára a’ nemesség adó­
mentességét, a’ robotot ’s egyéb úrbéri tartozáso­
kat eltörlötte. A’ nemesség ez áldozata ’s nemes el­
szántsága a’ nép részéről méltánylást és testven 
bálát érdemel; mert e pillanat óta e’szó alatt: nép 
már nem csak a volt jobbágy értetik, hanem érte­
tünk mindnyájan, kik e’ szabad hazában elünk min­
den különbség nélkül; e’ nevet: nép büszkén ma­
cáénak vallja gróf, báró, nemes ’s volt jobbagy, 
mert benne a szabadság által mind testverekke le­
vétik. — ______ _

Brassó máj. 1. Talán sehol az austriai rend­
szer — melly alatt az ember annál hivebb alattva­
ló volt, minél kevesebbet gondolkodott ter"
mékeny földet nem bírt, mint Brassóban. Állításom 
bebizonyítására szolgáljanak a’ következő adatok. 
Az idevaló német lap méltó nehezteléssel szólal tel 
az illetők abbéli hanyagsága miatt, miszerint a ko- 
vetválasztás ügyében még semmi lépés néni tör­
tént, és az érdekeltek azt felelik, hogy ők mitsem 
tettek, mi parancsolva nem volt, és mindent meg­
tettek, mi parancsolva volt. De kérdem én helyes 
eljárás-é egy városi hatóságtól és a város képvise­
lőitől mindenre parancsot várni? Ha jelen körül­
ményekben parancs kíván látnék, is a követválasz­
tás kieszközlésére, nem lehetne-é kívánni, hogy ma-
ca a hatóság, magok a képviselők a’ rájok bízott 
ügynek érdekében a’ szükséges lépéseket^ megte­
gyék? A’ haza, magának a’ városnak érdeke nein 
kívánja-é, hogy a’ törvényhozó testülettel követeink 
által is egybeköttetésben legyünk? Továbbá a ta­
nács, a’ vidék és város képviselői vízözön előtti 
módon követeket választanak, kik a’ város es vi­
dék nevében Debreczenbe küldetnek a’ város és 
vidék hódolatát a’ magyarország kormányának meg­
vinni. iXem lett volna-é helyesebb ez, egyébiránt 
dicsérendő és bizalmat mutató, lépést egy szélesb

alapon nyugvó választás által elintézni ? Fogadom 
a’ város és vidék legnagyobb része máig sem tud­
ja, hogy követek indultak Debreczenbe, annál ke­
vésbé,” hogy miért indultak. Nyilvánosság a’ sza­
badság és polgári jólétnek ehetője; nyilvánosság 
az uj”kor kivívott nyereményeinek hordozója es 
táplálója; nyilvánosság érleli meg a’ polgárságot is 
jogainak használatára. Azért Uraim, nyilvánosságot 
mindenek előtt és mindenben!

Lúgosról folytatva tudósításait a’ „Sieb. Bote‘- 
levelezője april 22-ről Írja, hogy Bem altábornagy 
april. lS-káu Káránsebesből — hol az nap reggel 
a’ kitünőleg harezolókat érdem jelekkel, a’ négy szé­
kelyt pedig, kik a’ két ágyút elfoglalták, 200 pen­
gő forinttal megjutalmazta — kiindult. Más nap reg­
gel az előcsapat már Lugos előtt állott, hol az 
egyetlen egy lövés, melly egy elbújt kémlelő stra- 
zsa által történt, B. Apor Gergelyt ki vigyáztalan- 
ságból igen előnyomult volt, az egész seregnek faj­
dalmára’földre terítette. A gyáva császári őrizet^ a 
várost oda hagyván Temesvár felé szaladott, üldöz- 
tetve a derék Vilmos huszárok által, kik a’ szala­
dok közül számtalanokat elfogtak. Lúgosról kül­
döttség jött Bem eleibe, maga a’ város olly lelke­
sedéssel fogadta a magyar sereget, minővel eddig 
egy város sem. írja továbbá, bogy Bem a’ magyar- 
országi csapatokkal egyesülve a’ Banatust épp ugv 
akarja kitisztázni és a’ magyar korona részére biz­
tosítani, mint Erdélyt. Fehérvár felé is már útban 
vannak a’ hatvan fontos bombátvető ágyuk.

Brassó máj. 1. Tegnap következő örömhírt 
kaptunk : „Görgei vezérlete alatti Főseregünk , N. 
Sarlónál april 19-én az ellenségnek 22,000-ből álló 
hadát — mellyel maga Veiden vezérelt, meg és 
szétverte. Az ellenség vad bomlásban fut és űzetik.
ISn&a-Pest isméi miénk, az el­

lenség 254-kén kivonult.
így Veiden a’ német bajnok, kire nemzeti 

sergeink megsemmisítése bízatott távozni kény te­
tett Hunnia teréről és magával viszi a magyar vi­
tézség széttépte rablánczait. Éljen a független 
szabadhon! Éljen az ország kormányzó! éljenek a 
magyar vitéz seregek! Minden ki szabad háza­
lóját szereti, ünnepet szentelend ezen örvende­
tes hírre !** És a’ brassóiak nem is késtek. Este vá-
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rosunk Buda-Pest visszafoglalásának örömhírére 
díszesen kivilágított. Másnap kilencz órakor pedig 
az itteni kát. templomban hálaáldozat mulattatott hé 
a’ mindenhatónak, ki hazánk feletti őrködését illy 
hatalmason nyilatkoztat ja az igazság- és szabadság­
ért küzdő magyar seregnek győzelmeiben. A’ vár fo­
kán dörgő ágyuszó és a’ templom előtt felállított 
zászlóalj hatalmas, léget renditő tisztelgései tökélete­
sen Icépvisclék a’ magyar sereg, már fejlődésének első 
korszakában!, rettenetes erejét. Mi, kik a’Feketeha­
lom melletti csata után láttuk, mit teszen egy vá­
rosból a’ vidékén történt csata után puskalövés nél­
kül kivonulni, méltán várhatjuk, hogy az ellenség 
nem sokáig lapotandja hazánk szent földjét. —

Meg- mi tíjság?
> — April. 19-kén a’ kolozsvári helyőrségnek csa­
tája volt a’ havasokon tartózkodó oláhokkal. Há­
rom szakasz ujoncz honvéd a’ 70. zászlóaljból, há­
rom a’ kolozsvári szabad csapatból és egy szakasz 
a" német légióból szét vert más fél ezernél több 
oláhot. Vezérük valami No ák nevű Carl-Ferdinán- 
di főhadnagy. Az elestek egyikének tarisnyájában 
kapott levelekből kiviláglik, milly nevetséges álhí­
rekkel ámítják még mindég az oláhokat.

— Az april. 22-kén tartott neinzetigyülésben az 
ország kormányzója Kossuth Lajos a’ magyar 
sereget 50,000 emberrel szaporiItatni indítványoz­
ta. A’ Galiczia felőli beütések meggátlására pedig 
ugyan azon nap az ősz Dembinskyt indították el 
Kassa felé. A’ beütött Hammersteint bizonyosan kér­
dőre fogj a vonni azon vakmerőségéért, hogy kül­
földön mer járni.

— Oláhországba szaladott polgáraink, hacsak gya­
logolni nem akarnak, alig ha visszaérkezendenek 
mostanság. A’ multhéten visszajöttek állítása sze­
rint lehetetlen szekerest kapni; részint a’ zab és 
széna szűkével, részint azzal mentegetik magukat, 
hogy a’ magyarok — mint ők haliák — mindenkit 
katonának visznek. Azonban ide érkezett levelek­
ből tisztán láthatni, hogy az idevaló dolgokról elég 
tudomásuk van, mert mióta az droszok a’ határszé­
lekről odább nyomultak, már nem olly nehéz —

noha most is csak álutakon — leveleket oda jut­
tatni. Nagyrészt tehát csak maguknak tulajdonít­
hatják, ha késedelmezésök által visszajövetelöket 
megnehezítik.

Felszólítás.
A’ brassói magyar olvasó-községnek, de Jegfő- 

leg az „olvasóegylet“ tagjainak tudomására adatik, 
miszerént a’ megrendelt ujságlapok’ megérkeztével, 
mától kezdve az olvasó-egyletháza is mindég- nyit­
va, és a’ tagok tetszésük szerént ottan bármiidőkor 
olvashatnak. Szállás az ez előtti.

Brassó máj. 3-kán 1849.
Andrási Josef.

Körrendelet.
%. Az előttem felmerült panaszok során értesül­

vén: miszerint a’ felbőszített oláh rablók által oko­
zott károk megtérítése eszközlése körül némelly 
hatalmasabb károsultak aképp járnak el, hogy elő­
re a’ közönséget, vagy illető kártevőket fenyegeté­
sek és más erkölcsi kényszerítések által káraikat 
meghaladó öszszeg kifizetésére vagy kötelezésére 
erőszakolják, mi által egyfelől kimentik az alapot, 
mellyből még más kevésbé hatalmas károsultak ele­
get vehetnének; másfelől pedig a’ népet utolsó fil­
léréig kizsarolva Ínségre juttatják; -— ennél fogva 
a’ folyó hó 10-dikéről 1565 1849 szám alatt kibocsá­
tott szabályozó rendeletéin erre vonatkozó 4-ik pont­
ját oly értelemben rendelem a’ hatósági elöljárók 
által teljesedésbe vétetni: hogy minden eféle egy- 
gyezkedések, a’ kinevezett, vagy rögtön kinevezen­
dő békebirák előtt és ezek közbejöttével történje­
nek 's ezen békebiráknak kötelességök leend lelki­
ismeretesen végire járni: hogy a’ hitelesen bebizo­
nyított kárt meghaladó öszszeg se ne fizettessék, 
se ne köteleziessék;—az ellenkezőleg eddig kötött, 
vagy ezután kötendő egyezkedések, ha ne talán 
teljesedésbe mentek is, érvényteleneknek nyilvánít­
tatván, azok • iránt illy értelembeni uj eljárás lesz 
követendő. Kolozsvárit, április 23-kán 1849.

5 Csány László,
országos teljhatalmú kormány biztos.
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Körrendelet.
Az erdély-kerületi kincstári ’s átalán minden 

közjövedelmi ügyek, 's az e téreni ügyvezetés to­
vábbi állandó rendezéséig, ’s addig is, mig a most 
ideiglenes rendezés alá nem vétethetett közjövedei- 
in i ágakra nézve is ideiglenesen rendelkezhet nein, 
a’ hivatali működés káros megakadásának elkerülé­
se tekintetéből ’s a’ szeretett hon erdekeben ren­
delem és határozam a’ mint következik:

1- ör. Az eddigi kincstártanács megszűnik.
2- or. A’ kincstár tanács helyebe a só, harmin- 

czad és állodalmi uradalmi ügyek vezetésére ideig­
lenesen megannyi, egyenesen a’ penzügyministeri- 
uintól, ’s illetőleg tőlem, mint teljhatalmú fő orszá­
gos biztostól függendő, ’s illő seged személyzettel 
és szükséges számú számolókkal ellátandó igazga­
tok állíttatnak fel.

A’ sóügy-igazgatást eddigi s ó ügy-igazgató sági 
segéd Gyújtó Lajosra, a’ harminczad ügyet eddigi 
harminczadi felügyelőség! segéd Sala farkasra, az 
állodalmi uradalmit eddigi kincstári titoknok Gyer- 
gyaí Samura bízom, a’ melléjük rendelt személy­
zettel ideiglenesen, némi kivételekkel ugyanazon 
hatósággal, mellyel eddig a’ kincstártanács gyakorlott.

3- or. Ezen igazgatók székhelye további rende­
lésig Kolozsvár leend.

4- er. Tapasztalván, hogy némelly kormánybiz­
tosok és hadiparancsnokságok az ezen igazgatók 
körébe vágó rendelkezésekkel, sőt kinevezésekkel 
is foglalkoztak, ezen béavatkozás ezutánra meg- 
szünend.

5- ör. A’ kincstár tanácsi irat- és fiscalis oklevei- 
tárak Szebenből Kolozsvárra rendeltetnek.

6- or. A’ többi Szebenben volt kincstári hivatal­
osztályok a’ rendezés békövetkeztéig Eder Károly 
kincstári tanácsnok főfelügyelese alatt Szebenben 
maradnak, és a’ nevezett kincstári tanácsnok utján 
tőlem lesznek hivatalos függéssel.

7- er. Azon kincstári hivatalnokok és szolgák, 
kik Szebennek a’ győzedelmes magyar sereg általi 
bevétele alkalmával az ellenséges sereggel, vagy 
azt előzőleg Oláhországba vonultak, és hivatali 
helyöket hűtlen elhagyták, vagy a lázadó oláhság

közt hivatalaskodtak, vagy most hivatalaskodnak, 
uo-y azok is, kik az igazságos ügy diadalával e’ 
honnak szent földéről kikergetett osztrák császári 
katonai hatóságtól másnemű hivatalokat elvállaltak 
volt, hivatalaik- és fizetéseiktől fölfüggesztetnek, ’s 
minden ezekkeli hivatalos közlekedés honárulás 
büntetése alatt tiltatik.

8-or. Kik a’ kincstári személyzetből, az átalá-. 
nos amnestia kihirdetését megelőző időkre nézve, 
a’ hon elleni lázadásban részesek voltak, az amne­
stia j óvói tát csupán az illy lázadásban! részesedés­
sel érdemelt bünfenyitékre nézve élvezendik, de sem 
áiladalmi hivatalban nem maradhatnak, sem álladal- 
mi fizetést nem élvezeiidhetiiek.x

Ezen rendeletéin és határozatom lehető legna­
gyobb nyilvánosságra hozandó.

Kolozsvárt, april. 20-kán 1849.
orsz. teljhatalmú kormánybiztos, 

Csány László

Megsemmitési rendelet.

Minekután na a’ Szász Antal nevére 1848-ik 
évi april. 1-én 3/172 1. 752 1848 szám alatt kiadott 
120 ezüst forintról szóló bétáblázási könyvecskét 
valódi tulajdonosa elvesztette: mostani birtokosa 
ezennel törvényileg felszólittatik: azt egy evnek lé- 
folyta alatt a’ városi bíróságnak bémutatni, annak 
jogos birtoklását kimutatni; mert különben ezen 
bétáblázási könyv törvényileg semmi és érvényte­
lennek nyilvánittatik és a takarék pénztárbeli kifi­
zetése annak fog Ítéltetni, a’ ki e’ hirdetményt és 
megsemmitést kérte. Brassó april. 30-kán 1849.

Brussónak városbirósága.

Mai számunkkal Kossuth Lajos az or­
szág kormányzójának folyó ev april. 14-ken mon- 
doU, néhány lelkes brassói polgártársink költsé­
gén nyomatott, beszédjével kedveskedünk.

Szerkeszti Veszély Károly. Kiadja, és nyomatja Gott János


